

替台灣播下希望的種籽

文/王汎森、王健壯、朱雲漢、何志欽、余範英、林聖芬、陳添枝、黃榮村、葉俊榮

一顆種籽就是一個希望。台灣未來需要希望，更需要播種者。

「余紀忠文教基金會」自始至今都以播種者自我期許與自我要求。在一九九九年跨世紀之交，我們率先策劃「邁向公與義的社會」系列研討會，衷心期盼台灣在被國際社會評價為「亞洲四小龍」的良好基礎上，能夠帶動台灣整體質量的全面提升，迎接新世紀的來臨。

在進行為期一個月的研討會後，我們在結論報告中有這樣一句話：「一個國家不論是在常態的經營運作下，或是在面對困境的時候，都需要有一套良好的基礎運作機制。任何社會都必須具備這樣的機制來因應各項問題，才不會臨陣慌潰，也才能在常態時推動國家總體發展往好的方向走。有完整的規劃、定期審視、檢討缺失、發揮執行效率，需要有清楚的哲學思維，作為上位原則、作為檢討以及重建的基礎。我們認為這



個上位原則，再沒有比建立一個『公與義』的社會，更能周全地引導我們去制定出好的基礎機制」。

「公與義」因此便成為我們努力追求的目標。但一個公與義社會的成形卻必須具備幾項條件：政府的角色扮演，法律規範的建構有其必要；自由開放的經濟，充分競爭的市場秩序必須提升；公民意識的覺醒，社區力量的凝聚，以及價值倫理的重建，更是形成公民社會的必要條件。

我們相信：唯有公開、無私，全民才能共同參與努力；唯有公平，每個人才有機會各自發揮所長；

唯有正義，社會的黑暗角落才不會被忽略。公與義的社會是全民的社會，也是我們航向二十一世紀，永續發展的根本。

基於這樣的認知，基金會過去所主辦的活動，因而無一不圍繞著「環境永續」、「公與義」兩大主軸，持續不懈地進行相關議題的探討並直接付諸行動。二〇一二年我們策畫系列研討，呼籲大家共同建立「實在年代」，我們的想法是：國人需要信心與勇氣，關注社經變化與自然環境，大家應不分彼此，不虛浮，不因循，不退卻，檢視存在當下的實質問題，面對未來。

我們的期盼是：過去十

幾年，台灣被亞洲新興經濟體迎頭趕上甚至超前，面對嚴峻的國際挑戰與網路資訊全球化的壓力，新課題不斷，我們必須走出社會瀰漫的內耗氛圍，太多的空轉、對立與激情也必須沉澱下來。

潮流在變，時代在變，往日的經驗已不足以作為未來發展的倚憑，前瞻與宏觀因此便是你我必須學習的課題。

「開明、理性、求進步，民主、自由、愛國家」，這是余紀忠先生堅持的理念，也是他一生追求的目標。我們誠摯希望這塊大家共同生存發展且熱愛的土地能夠變得更好、更進步，因此我們決定更進一步凝聚力量尋找夥伴，啟動「余紀忠講堂種籽營」，追求實在年代，為下一代種下希望的種籽，扛起進步的責任；期盼有志為台灣明天尋找希望的人能夠群策群力，一起促成這件重大工作的實現。